

金称市镇:和美乡村绘新卷

邵阳日报记者 兰绍华 易鑫 通讯员 刘飞 吴智睿

6月14日,记者来到邵阳县金称市镇三星村下南冲院落,只见家家房前屋后干净整洁,家畜圈养到位,杂物堆放整齐。菜园子、柴火堆、整洁的庭院等都成了乡村美景。

和美画卷初绘就,与邵阳县近年来大力推进“千万工程”、加强宜居宜业和美乡村建设密不可分。三星村下南冲院落是该县首批美丽庭院建设试点地。该地通过组织外出学习、因地制宜整治、运用评比机制等方式,美丽庭院创建已初具雏形。

2022年6月,下南冲院落开始美丽庭院创建工作,掀起卫生整治、旱厕改造、基础设施完善等热潮,拆除旱厕12座、“空心房”2座,修建了凉亭,在村道两旁增建花圃,院落“颜值”大幅提升。

该院落村民大多有冬季烧柴火的习惯,但柴火堆放随意。美丽庭院创建工作开始后,该院落设立管理委员会,由村民

推举代表组成,负责院落卫生日常监督和创建工作协调,要求村民规范柴火堆放,并统一发放塑料瓦用于遮盖柴火,确保柴火堆整洁美观。

“柴火这样堆起不占地方不挡路,用起来方便拿,也没有碎垃圾,方便自己也方便他人。”村民银叶云表示,大家早已习惯将柴火切割成长短一致的木段并码放整齐,在大人的言传身教之下,家里的小孩也时常把自己的物品收拾得整整齐齐。

该院落共54户村民,家家户户都有菜园子。“以前种菜是乱种的,不晓得怎么搞!”65岁的村民乐阳云作为群众代表,参加村里组织的美丽庭院参观学习归来后,带头主动修整自家的菜园子,砍竹条、扎篱笆,在菜园里加铺红砖小道,把原本杂乱的菜园子变成了乡间风景。

“现在这样搞起舒服多了,进出菜地脚不沾泥,干净整洁,辛苦一下很值。加上鸡鸭圈养,地上没有鸡粪鸭粪,蚊虫少

了,儿子回家也愿意多住几天了!”乐阳云笑呵呵地说道。

卫生整治是难点工作之一。下南冲院落实行“门前三包”,每月开展卫生评比,通过评比鸡鸭圈养、杂物堆放、房前屋后卫生等内容,评选“星级文明户”。年底进行总评比,对前十名进行奖励,充分调动居民参与卫生整治的积极性。

“村民吕石云家养了10来头牛,以前路上总有牛粪,村民谁看见了就帮忙扫掉。现在他经常拿着袋子走,自己把牛粪收拾干净。”邵阳县委网信办驻三星村乡村振兴工作队队长邓超文表示,开展卫生评比后,村民思想转变大,公共区域的卫生也能主动维护。

现如今,下南冲院落里屋舍俨然,庭院整洁,邻里和睦,村民的幸福感和获得感更强了。下一步,三星村计划在南冲、响联、青联三片各打造一个卫生示范院落,推动村里从“一处美”迈向“一片美”。



6月14日,在新宁县金石镇观瀑村山坡上,多台挖掘机正在新新高速公路二标段路基挖方边坡上施工作业。为防范近期强降雨引发高速公路边坡滑坡,连日来,该路段出动多种机械抓紧推进边坡防护施工,以确保工程顺利进行。

邵阳日报通讯员 郑国华 邓喧喧 摄影报道

“辣”么有趣

田江邀你来采摘

邵阳日报讯 (通讯员 刘恩权 戴芊惠) 6月13日,在北塔区田江街道田江村的辣椒种植大棚里,农户正忙着采收辣椒。此起彼伏的欢笑声伴随着忙碌的身影,构成一幅生机勃勃的丰收美景图。

田江村通过去年试种,选植了线椒、螺丝椒、皱皮椒,以及当地特色辣椒——河西辣椒。河西辣椒是当地农民自行培育的品种。田江村靠近资江北岸,土壤肥沃,光照充足,村民种植经验丰富,河西辣椒在他们的精心培育改良

下,越来越适应本地人的口味。如今的河西辣椒,香味浓郁、肉质脆嫩、辣度适中。每年辣椒成熟时,许多酒店、餐馆早早便打电话来订购。

今年雨水丰沛,气温略高,田江村的辣椒也将迎来丰产。走进该村集体经济蔬菜种植基地,一排排辣椒长势喜人。该基地每日约有200公斤辣椒上市,可持续到10月。

“桑葚熟了采桑葚,辣椒熟了采辣椒,每年都有事情做。”正在采摘辣椒的村民黄明珍说。

每年种植、采摘期,该基地都会聘请村中弱劳动力人员来打理,不仅壮大了村集体经济,还为村民提供就业岗位40余个,带动村民增收致富。

“今年我们准备开放入园采摘辣椒,让市民朋友既能吃到最新鲜的辣椒,又能体验采摘的乐趣。”村委委员邓公平说,今年5月,田江村成功举办桑葚节,不仅让村级集体经济增收16万元,还让该村成了近郊乡村旅游的热点,每天前来旅游观光的游客不断增多。

桑葚节的成功举办,让田江村的产业发展思路豁然开朗——产业融合才是现代农业的出路。目前,该村正在不断完善村内基础设施,提升旅游综合服务,致力让田江村从“菜篮子”变成“后花园”。

“梅”好流泽

党建引领丰收路

邵阳日报讯 (通讯员 周宏) “乡村六月芳菲尽,唯有杨梅满枝头。”6月10日,邵东市流泽镇举行了杨梅助销活动暨第一届短视频大赛开幕式。邵东市委“两新”工委率领成员单位、部分“两新”党组织书记、非公企业出资人以及网络主播等共计160余人出席,品尝流泽杨梅,助力杨梅销售。

今年以来,邵东市委“两新”工委坚持党建引领、业务辅导、发展经济的定位,探索“两新”党建工作新局面。今年5月,得知流泽杨梅丰产,却面临数

百万公斤杨梅滞销的难题,邵东市委“两新”工委立即召集有关成员单位商议对策,确保丰产之年农民的钱袋子也“丰收”。

通过邵东市委“两新”工委牵头,该市“两新”行业(综合)党委通力合作,构建“两新”组织和农村党组织党建联盟,全力助推农村杨梅产业发展。

流泽镇“两新”综合党委多次召集杨梅种植基地所在村党组织书记,商议确定杨梅包装、价格、配送服务等事项,并制定杨梅助销活动和短视频大赛方

案,经邵东市委“两新”工委及时推送至该市“两新”系统。

邵东市委网信办、邵东市人力资源和社会保障局“两新”行业(综合)党委牵头引导网络主播、电商学员奔赴流泽杨梅基地进行公益直播带货,并拍摄宣传短视频。邵东市委宣传部、邵东市融媒体中心协助拍摄专题宣传片,在该市各大公众号发布推广,提升流泽杨梅知名度,吸引游客现场采摘购买。该市总工会发动各单位工会向干部职工积极宣传,按需订购。该市“两新”行业(综合)党委则引导非公企业和社会组织参与流泽镇杨梅助销活动,助力乡村振兴。

当天,杨梅助销活动现场订单量达80余万公斤,销售总额近500万元。

双清区2023年度人才发展大会举行

智汇潇湘 才聚双清

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 曾玉娟 实习生 孙莞婷) 6月15日下午,双清区举行2023年度人才发展大会。各专家学者、科技创新人才、企业管理人才、农技达人、优秀教师等齐聚一堂,共话桑梓情谊、共商发展大计、共创双清美好未来。

大会宣读成立双清区“教育部高层次人才胡国清教授工作室”、双清区柔性引进中南大学湘雅医院全科医学科团队的决定,并对相关工作室和团队进行授牌;对2022年湖南省创新人才、邵阳市第二批高层次人才、双清区第二届“土专家、田秀才”“双清名师”予以表彰;对双清区2020年、2021年事业单位引进的硕士研究生颁发奖牌匾。

活动现场,中南大学湘雅

公共卫生学院教授、院长胡国清,中南大学湘雅全科医学科教授张卫茹以及受表彰的各类人才代表先后发言。大家结合自身经历,立足行业特色,就自身所思所感、所行所悟谈体会、说打算、提建议。

近年来,双清区始终坚持“人才强区”战略,大力实施人才振兴工程,全面构建人才工作体系,人才工作机制更加健全,人才工作效应更加凸显。近3年来,该区共为企业解决技术问题260余个,协助开发和引进新技术、新品种116个,每万人有效发明专利拥有量连续5年保持全市第一;该区选派90名省、市、区科技特派员,为企业解决各类技术瓶颈64个,推动农业增收320万元,奏响了双清人才发展与高质量发展同频共振的铿锵乐章。

邵东市

未雨绸缪先练兵

邵阳日报讯 (记者 曾书雁 通讯员 赵宇峰 彭向文) 6月13日,邵东市在九龙岭镇黄家坝水库开展2023年防汛抢险综合应急演练。

此次演习由邵东市防汛抗旱指挥部主办,邵东市应急管理局、邵东市水利局、邵东市消防救援大队、九龙岭镇人民政府承办,黄家坝水库管理所协办。邵东市消防救援大队、蓝天救援队、九龙岭镇人民政府及民兵应急分队等单位参加演习。

本次演习模拟的是当天九龙岭镇区域内普降特大暴雨,黄家坝水库水位暴涨,水库巡查人员通过巡查发现以下险情:4名群众被洪水围困孤岛,

2名群众落水,水库下游学校77人受到洪水威胁,救援人员2艇6人于急流倾覆。演习共分巡坝和封堵管涌、营救被困人员和疏散转移学生、水上救援和水面巡查、舟艇编队航行4个科目,重点提升、检验救援队伍的抗洪抢险能力。

演习中,救援人员反应迅速、行动果敢、配合有序,各环节衔接流畅。下一步,邵东市将把演练的辐射作用、教学作用、协同配合作用、宣传作用发挥好,将应急预案和实战演练紧密结合,扎实做好应急管理工作,切实防范化解各类灾害风险,不断筑牢安全发展基础。

新邵县

应急知识技能“五进”全覆盖

邵阳日报讯 (记者 谭宇 通讯员 彭桂新 李进锋) 为普及安全知识和应急技能,全面提升人民群众应对意外伤害的应急自救互救能力,6月12日,新邵县安全生产委员会在该县龙溪铺镇开展自救互救应急知识技能“五进”巡演志愿者服务活动。

接下来,该县志愿者服务巡演团将深入各乡镇开展自救互救应急知识技能巡回宣讲演示,引导带动各乡镇各部门扎实推进志愿者服务“进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭”全覆盖,在全县范围内真正做到“人人讲安全、个个会应急”。

今年以来,新邵县创新方

式,多维度、多途径开展“幸福敲门”和安全宣传“五进”活动,采取县直重点部门“一对一”模式联点乡镇驻点指导,县、乡、村三级志愿者进组入户进行宣传,先后召开院落会议696场,印发公民安全常识手册和安全挂历45万份,发送安全短信580万条,发放安全常识宣传手册300余万份;设置视频投放区域14个、投放公益广告网点98个,设置永久性安全宣传牌56个;开展“开工第一课讲安全”活动1177场,培训900余家企业6.5万余人次。该县广大群众安全防范意识不断强化,有效预防和遏制安全生产事故和非生产经营性事故发生。

新宁县

“路组长制”化解“溺水忧”

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 杨坚 雷小春 徐华红 杨艳飞) 6月6日,放学途中,新宁县水庙镇中心小学一名学生突然离队去江边戏水,路组长唐怡赶紧上前劝离。今年以来,该县学生路组长先后处理隐患200多起,化解途中紧急事件6起。

去年,新宁县创新开展上下学学生路长制预防学生溺水试点。他们将属于同一条上下学道路、同一个街道(村组、院落)、同一所学校或同一个班级的学生组成路队,选聘责任心强、有组织能力的学生担任路

组长,要求队员做到一齐出家门、一齐出校门、一齐过马路、一齐过水域,互相提醒、互相监督、互相帮助、互相关心。

今年3月,新宁县全面推行学生路组长制,成立路队7575个,选聘学生路组长7575名。该县学生安全专业委员会副主任、县教育局局长李新华介绍:“路组长制的推行,降低了学生上下学途中风险发生的概率,消除了家长的诸多担忧。”接下来,县教育局将配合“党员红袖章牵手路队红袖章”关爱行动,全力保障学生安全。